

打卡千年古镇、观赏赛博烟花，如东端午假期接待游客20.28万人次——

# “民俗游+亲子游”催热人文经济



图片/徐书影摄

“这个端午假期，我带娃跟着县里的‘旅游攻略图’转了一圈，挺有意思的，孩子玩得也开心。”今年端午假期恰逢“六一”儿童节，“民俗游”叠加“亲子游”，和如东县城居民李雯一样“短途遛娃”的人群明显增多。

从栟茶古镇里，汉服NPC点雄黄祛避毒，以兰汤净手，带领游客感受《楚辞》中的草木芬芳；到黄海堤畔，海上生花“赛博烟花秀”绚烂夺目，为到场的每位大小朋友演绎科技与浪漫融合之美；再循着上河印巷“啤酒龙虾+传统非遗文化”双游览路线享受美食+文化双重盛宴……这个双节，如东瞄准“人”有新需求、新动向，创新消费新场景，推出系列特色活动，以满足游客对于沉浸式体验和亲子互动的双重需要，让“人文经济”更加贴近人们的生活。

## 沉浸式“触摸”传统

带娃打卡“千年古镇”，应该以什么方式？端午节当天，李雯带着孩子驱车来到栟茶古镇，开启了一场沉浸式体验之旅。

沿着中市街，漫步于栟茶古镇，只见古色古香的街巷里，游客们或驻足欣赏民俗表演，或与NPC巡游队热情互动，或在特色小店中挑选心仪的手工艺品，到处洋溢着浓厚的节日氛围。“孩子特别喜欢NPC巡游，追着和‘屈原’装扮的演员互动。”李雯笑着说，孩子们与NPC一起点雄黄，用艾草熬制的兰汤净手，对传统习俗有了更深的认识。“这样

## 面朝大海去旅行

“白天下海踩文蛤，晚上到桃花岛看‘赛博烟花秀’，一天的行程，惊喜满满！”假期第一天早晨，潘兰和丈夫带着孩子从南通市区出发，来到目的地如东小洋口旅游度假区时，海边已经人声鼎沸，热闹非凡。“知道要来海上迪斯科，孩子特别高兴，6点多就催促我们出发。”

如东是一座海滨城市，海洋赋予了

的活动很有意义，让孩子们在游玩过程中，真正触摸到传统的脉络，感受到文化魅力。

作为有着1400多年悠久历史的千年古镇，栟茶因树得名，传说唐朝时，栟茶的海堤上长了两棵树，一棵是栟树，一棵是茶树。渔民出海返航时将这两棵树作为航标，后来此地逐渐发展成一个大集镇，大家由两棵树将集镇取名为“栟茶”。栟茶曾先后获评全国重点镇、国家生态镇、中国历史文化名镇等，是长三角北翼独具特色的生态休闲古镇。

当夜幕降临，栟茶古镇的每一处景致都被柔和的灯光所勾勒，青石板路上的倒影与光影交错，仿佛铺开了一幅流动的画卷。

栟河之上，一艘花船张灯结彩，缓缓驶来，舞者们身着绚丽的服饰，随着悠扬的音乐翩翩起舞，将古镇的夜晚装点得更加梦幻迷人。“这几年，每逢节假日回栟茶都会来古镇转转，如今的活动搞得越来越好，大人小孩都有很好的体验。”将孩子扛在肩头，周建与记者闲聊道。

“孩子看完31日晚上那场之后闹着

还要来，连着两天打卡，瘾过足了，钱包也瘪了，不过真的很值得！”上海游客王悦笑着说，尽管天气不给力，但景区尽力保证了表演的质量，让他们这些远道而来的游客深感不虚此行。

## 诗意烟火“生长”

端午邂逅“六一”，城区各大商圈、文

化场馆同样人山人海。5月31日晚，上河印巷街区里，“啤酒龙虾+传统非遗文化”双线活动火热开幕，美食与文化的碰撞吸引了众多游客前来体验。“吃完晚饭出来‘遛娃’，我们参加了手工香囊DIY活动，孩子不仅锻炼了动手能力，还体验了传统文化的魅力。”家住三元小区的季芸说。

喜润城商圈则将非遗螺钿、科学实验室、文艺汇演、躺平大赛、美陈打卡、五彩祈高“粽”等创意活动融入消费福利，为市民和游客提供了一个既能享受购物乐趣，又能体验传统文化的平台。

一半烟火，一半诗意。商圈之外，如东

县文化馆、图书馆等文化活动场所也成

为家长假期“遛娃”的好去处。如东县文化馆

(如东县非遗保护中心)举办“五音钧和”、

乙巳端阳琴箫非遗雅集活动，带领观众共

赏古琴独奏《屈原问渡》《流觞》，雅箫独奏

《平湖秋月》等经典曲目；如东县图书馆“童

趣端午·智慧启航”活动通过传统文化讲

解、端午传说图文展、趣味踩五毒游戏等环

节，为亲子家庭奉上一场寓教于乐的文化

盛宴……包粽子、做香囊、听故事，多彩活

动汇集成一道独特风景线，吸引市民和游

客双节“拾趣”。

近年来，如东紧紧抓住传统节日这一

文化纽带，通过举办丰富多彩的活动，不断

挖掘地方传统文化资源，为市民和游客提

供了多元化的文化体验新场景，让“诗与烟

火”日益成为群众美好生活的重要组成部分。

三天假期里，如东纳入统计的A级景

区、乡村旅游重点村、夜间文旅消费集聚区、文博图场馆等场所共接待游客20.28

万人次。

本报记者 徐书影

# 一杯咖啡的时间就能碰撞出一个新合作

## 紫琅硅谷以咖为媒打造集成电路产业新生态

本报讯 (记者沈佳颖)“咖啡上能印出电子芯片的图案，太有创意了！”上周，走进南通创新区紫琅科技城1号楼，丝丝缕缕的咖啡香气、年轻商务的空间风格、规划井然的配套设施令人耳目一新。随着集成电路赛道企业陆续入驻，紫琅硅谷正以咖为媒，书写“芯”生态。

作为南通创新区着力打造的核心产业之一，紫琅硅谷以紫琅科技城1号楼及其裙楼为启动区，加快布局覆盖EDA设计、芯片研发、测试封装、车规芯片等关键环节的集成电路产业生态。IC专班工作人员介绍，目前，专注于模拟芯片领域的帝奥微电子，聚焦薄膜铌酸锂光

可以进行个性化定制。“IC咖啡只是一种媒介，更重要的是打造一个让企业人才团队创新创业的温馨家园。”

企业发展阶段不同，规模、运载能力等各有差异，自然产生个性化的办公需求。

为加速集成电路产业集聚，创新区在出台精准政策外，也合理配置载体资源，将1号楼主楼分为三部分：2到5层为BEEPLUS专业化IC孵化空间，多隔间，“精装修”，方便早期创新、研发设计企业拎包入驻；6到12层及裙楼为毛坯预留，分别满足高成长型、总部型企业的研发、实验、测试等需求。

“2到5层可直接拎包入驻，水电、网络、物业服务一应俱全，包括生活所需的冰

箱、微波炉、饮水机，工作所需的打印机、碎纸机、燕尾夹，企业想到的我们都能做到。”吴思表示，“不同楼层还设有BEEPLUS的‘X’元素，如：睡眠舱、电话间、茶室等特色区域，拓展办公场景。”

在紫琅硅谷，产业交流不仅发生在会议室内，更在咖啡香气中自然延伸。“一杯咖啡的时间，可能就碰撞出一个新的合作方向。”一位入驻企业负责人表示。这种开放、轻松的交流氛围，正成为紫琅硅谷独特的创新“催化剂”。接下来，创新区将定期举办IC下午茶、分享会等产业主题活动，汇聚IC创新资源，搭建行业交流平台，促进产才深度融合，赋能全市集成电路产业。

## “科创下午茶”赋能企业成长

本报讯 (记者张水兰 通讯员肖艳飞)近日，南京银行南通分行举办“科创下午茶”嘉益基金专场交流分享会，这也是“科创下午茶”品牌活动2025年首期机构专场活动，为基金拟投或已投科创企业提供了交流分享和资源对接的平台。

活动现场，三家科创企业分别围绕大型卫星射频载荷研制、密集存储生态运营、系统芯片及模组开发技术进行路演。交流分享环节，创投机构分享了行业前沿洞察，从投资角度为企业的发展出谋划策。南京银行南通分行针对企业成长脉络及融资需求，探讨“股债”融合服务模式。

自2023年11月8日首场活动开展以来，“科创下午茶”已连续举办34期，通过“新春茶叙会”“春夏研学”“行业专场”“金蛇迎新春茶叙会”“行业观察分享会”等系列活动，与超40家创投机构、科创服务机构、产业园区形成“项目一起看、客户一起跑”的合作模式，累计吸引超300家科创企业参与。南京银行南通分行表示，将持续深化“科创下午茶”品牌建设，不断丰富科创金融服务形式和内容，促进多方互动与资源共享，为企业提供多维成长支持。



昨天，江心沙农场本部第一生产区，插秧机来来往往，将秧苗插入水田中。为确保3万余亩水稻插秧工作顺利推进，农场农业中心早动员、早部署、早协调，指导各生产区抢抓时节，加快收、耕、种进度。

通讯员 袁伟 记者 许丛军摄

## 大唐吕四港2×100万千瓦 扩建项目建设正酣

本报讯 (记者黄海)昨天，位于吕四港经济开发区的大唐吕四港2×100万千瓦扩建项目正火热推进中(下图，通讯员潘捷摄)。据了解，该项目总投资超80亿元，是大唐集团公司在江苏省的首个百万千瓦级煤电项目，也是江苏省“先立后改”清洁高效支撑性电源项目。

该项目位于大吕四港电厂西南侧扩建端，占地491亩，于9月正式开工建设，在现有厂区建设2台100万千瓦高效清洁燃煤发电机组。目前，5、6号主厂房已完成基础结构；5号锅炉钢结构正在进行第四段吊装；6号锅炉钢结构正在进行第三段吊装，工程进度正有序推进。

大唐吕四港2×100万千瓦扩建项目锅炉采用的是双层等离子油点火技术，机组采用海水直流冷却，同步建设脱硫、脱硝和除尘设备，排放指标更环保。项目采用智慧工地建设及碳捕集、利用与封存技术应用等多项设计优化，确保各项指标在同类型机组中处于领先地位。建成后，电厂将实现多能互补、耦合发电。

落户启东二十余年，大唐吕四电厂选择再次扩大投资，离不开启东良好的营商环境和高效的政务服务。作为省重点能源项目，该项目计划于2026年6月投产，年新增应税销售额40亿元、税收4亿元，将进一步满足全省经济社会发展的用电需求。



## “三强三促”砺作风 干字当头争先锋

(上接A1版)

### 提能力，练本领，建新功

4月中旬，由市委市级机关工委、市农业农村局联合主办的第五期“通通看 机关行”乡村振兴专场活动在海门区举行。百余名机关党员干部走进田间地头，实地调研常乐镇“四村联建”示范项目、智能温室工厂及青龙港生态绿地等乡村振兴工作成果。

“走出机关看实践，我们对乡村振兴的路径有了更直观的认识。”在听取全市农业农村基本情况专题讲座后，市委社会工作部行业协会商会工作处副处长谢楠表示，将会同相关部门扎实推进“会长牵手第一书记，同心共助乡村振兴”行动，推动更多联村项目尽快落地见效，为乡村发展注入合力。

2023年8月，市委市级机关工委以“四个走在前”“四个新”为“路线图”，聚焦创新、产业、交通、城市“四大能级”，确定一批精选路线，推出“通通看 机关行”活动。3年来，累计组织450余名机关党员走出机关看发展，深入一线谋赋能，切实凝聚起机关党员创佳绩、建新功的热情和力量。

干部干部，干字当头，既要想干愿干积极干，又要能干会善于干。坚持将提升干部专业能力作为服务保障高质量发展的重要着力点，市委组织部举办全市专业化招商队伍提升培训、全市年轻干部“加强党性 改进作风”专题研修班等，推动“万名普通党员进党校”，分期分批组织集中培训，切实以机关干部理念革新、能力焕新激发经济发展的活力。

突出抓好年轻干部这个“关键群体”，机关各部门大力落实“青苗培优”计划，深入推进“修好三门课、实干当先锋”主题实践活动，持续放大“机关文化季”活动溢出效应，扎实推进宣讲进基层、年轻干部“项目首席负责制”，市县联动开展“江海潮涌·青锋荟”活动，组织“根在基层”调研，锻造年轻干部敢为善为本领。

市发改委深化“立体式”学习模式，把服务重大项目作为党建筑工作的“主阵地”，通过发改人练功坊、发改青年读书会等“线上线下”平台载体，创新开展系统轮训，将理想信念教育与能力作风建设贯穿始终。市公安局以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为主线，部署实施“五强工程”，深化推进“大学习、大讨论、大培训、大练兵”活动，切实提升公安机关队伍战斗力。市人社局启动“人社讲堂”暨“三讲三比三促”活动，通过讲业务、比能力、促交流，讲成绩、比贡献、促担当，讲方法、比创新、促发展，切实提升干部队伍政策水平和业务能力……一支“站起来能讲、坐下来能写、走出去能干”的机关铁军正在崛起。

### 优环境，强攻坚，助发展

“敢啃硬骨头，敢于涉险滩”，是对机关党员干部打造过硬作风的明确要求。今年以来，市级机关党组织持续深化“机关先锋”培树工程，不断放大“机关先锋”在经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务中的攻坚突破作用，积极推进党的基层组织设置和活动方式创新，紧扣自身职能特点成立“攻坚党支部”“攻坚专班”，强化精准施策，培养一支“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来”的党员先锋队。

“税务部门不仅帮我们梳理了政策要点，还全程辅导申报流程，让我们顺利享受了700多万元的税款减免，这笔资金直接投入了新产线建设，大大减轻了我们的资金压力。”在税务干部上门辅导“利润分配再投资递延纳税”政策后，南通百适乐运动科技集团有限公司财务负责人季文激动地说。

为让企业在市场经营中“轻装上阵”，市税务局创新建立“双员”服务机制，“1+1”配置岗位服务员、网格联络员，开展定点个性化服务；探索“双联”挂钩机制，市、县两级分层级、分类别明确定点联系外资企业，常态化开展定制化、即应式专业服务；创新“双控”高端服务，围绕“风险防控”、突出“内控建设”，重点解决外资企业在跨境经营中遇到的复杂性涉税问题和不确定性税收风险。

市档案馆深入推进“服务项目先锋行”活动，设立“党员先锋岗”，深入重大项目建设一线，前置开展档案服务。市自然资源和规划局实行重大项目“穿透式”调度机制，不断优化用林用湿政策环境，组建项目服务专班，“一项目一表单”挂图作战，提供从项目启动到完成的“管家式”全生命周期服务，截至目前，全市260个省市级重大项目中已保障完成或具备供地条件243个，保障率达93%，同比提高10个百分点。

企业办事是否便捷，线上流程是否科学、政企沟通是否高效、惠企政策是否落实，既是对营商环境的系统反映，也是对干部作风的综合检验。市级机关部门正不断探索更加高效快捷、全面周到的服务路径，拓宽政企沟通交流渠道，落实常态化服务企业机制，持续开展“我与群众面对面”“我陪群众走流程”等活动，推动办事流程优化再造，线上线下深度融合，坚持送政策上门与解决问题相结合，机关作风建设的成效在助企发展壮大的生动实践中愈发凸显。

加强作风建设，是机关党建向中心聚焦、为全局聚力的务实之举，既是一场攻坚战，更是一场持久战。全市各级机关党组织将坚持把持续加强机关作风建设作为抢抓战略机遇的“关键一招”，打起改革担当的“重要一环”，优化营商环境的“制胜一招”，突出“干”字当头，积极引导机关党员干部坚持争先干、创新干、务实干，为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章提供坚强保证。

本报记者 范泽